

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben: I kor. Egy óra . . . I kor. 50 fill.
Negyedévre . . . 3 . . . Negyedévre 4 . . . 50 .

Felolvas szerkesztő:

SIPOS BÉLA.

Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

DEBRECZEN,

Piac-utca 47. és 49. szám.

A tanács és a debreczeni gyárak.

Károsodás tollhiba miatt.

Debreczen, nov. 22.

Amikor Debreczen városa három évvel ezelőtt kövezetvám szabályrendeletét újjászervezte, a belügyminiszter a jóváhagyás végett eléje terjesztett tervezetet visszaküldte, hogy néhány díjtételt, köztük a szénre vonatkozó díjtételt is módosítsa.

A város módosította is a díjtételeket, de a szén tétele elirási hibából olyképp került a rendeletbe, hogy a rendeletet betű szerint végrehajtó díjbeszedő, a vasuti állomás, a magyar termelésű szén után 100 kgr.-ként 8 fillért, a sokkal drágább briquette s más külföldi széntermelvényért pedig csak 4 fillért volt kénytelen beszedni.

Amint ez a f. é. március 1-én életbe lépett szabályrendelet érvénye alatt kitűnt, a gyáriparos szövetség rögtön intézkedett s a miniszter ezen lehetetlen állapot orvoslására a várost utasította is.

A tollhiba tehát kijavított és egyúttal a korpa 20 filléres vámja 4 fillérré, a tűzifa 6 filléres vámja szintén 4 fillérré szállított le.

Ámde a gyáriparosok és magánosok azon 3—4 hónap alatt, míg ez a tollhiba kijavítva nem volt, dupláját fizették annak, amit tulajdonképpen kellett volna, illetőleg annak, amit a város a szabályrendelet alkotásakor rájuk róni s a miniszter jóváhagyni szándékol. Ez pedig helyi-állami közszemlélet, pl. egyedül az István közszemléletnél 1300 koronát tesz ki.

A gyárosok tehát — jogosan és helyesen — ezen különbözet visszatérítését kérték a várostól.

A tanács azonban arra az álláspontra helyezkedett, hogy kormányhatóságilag jóváhagyott szabályrendelet alapján szedte be s így a város pénzügyi érdekeibe ütközik annak visszatérítése.

Ez azonban — szerintünk — téves álláspont és csak a korpa és a fa kövezetvámjának leszállítása folytán előállott különbözetre nézve állhat meg, mert azokat csakugyan s jóvá

hagyott rendelet alapján, jogosan szedte s a széntétel kijavítása ötletéből leszállította. A széntételt azonban csak kijavította. Ez tehát más jogi elbírálás alá tartozik.

A szén kövezetvámja fejében a 8 filléret 4 fillér helyett csak *formailag* szedte a város a kormányhatóságilag jóváhagyott szabályrendelet alapján, anyagilag és *lényegileg* épen annak *ellenére* szedte.

Megállapított ugyanis, hogy vas-tag elirási hibából, elnézési tévedésből került a szén 8 filléres tétele a szabályrendeletbe, éppen a jóváhagyó kormányhatóság azon utasítása *ellenére*, melylyel a törvényhatóságot a már jóváhagyás céljából egyszer eléje terjesztett szabályrendelet visszaküldésével annak több más tétellel együtt, éppen a szén tételének is módosítására utasította.

Ugy a város szabályalkotó, szándéka, mint a kormányhatóság jóváhagyó szándéka éppen *ellenkezőjére* irányult annak, ami a tollhiba folytán előállott — hiszen éppen azért tollhiba.

Matrózok vezetője.

Rudyard Kipling.

Mikor a „Saarbrücken“ nevű német gőzös irtózatos pokoli hőségben Adenben szemet vett fel, Nurkid, az óriás természetű zanzibári fűtő szabadságot kapott. Mint „seedy boy“ ment ki a szárazra, de mikor visszatért, már Zanzibár dicső szultánja, volt, ő felsége Said Bargas és mindkét kezében egy-egy pálinkás üveget cipelt. A legénységi lejárási korlátja mellé ült, sós halat és hagymát evett s énekelt torka szakadtából. Az étel nem volt az övé, hanem a Pambéé, a lascar matrózok vezetőjé, a serang-é. Elkészítette a halat, egy kis só miatt elment s mire visszatért, Nurkid piszkos fekete ujjai már ott turkáltak a tányéron.

A serang előkelőbb személyiség, mint a fűtő, bár az utóbbinak nagyobb a fizetése. Mikor a kapitány gigjét felvontatják, ő kezdi rá az ütemes kiabálást: hullo, hi! A fenékmérőt is ő veti ki s ha ünnep van, felhuzza fehér ruháját, vörös övet köt s a hátsó fedélzeten a gyermekekkel játszik. Ilyenkor az utasok megajándékozzák borralalóval s ő ezt összegyűjti, hogy Kalkuttában, Bombay-

ben vagy Pulo-pnangban egyetlen tivornyán mind elköltse.

— Te hizott birka! Az én ételemet eszed? — kiáltott Pambé, azon a nyelven, mely ott szokásos, a hol a levante nyelv megszűnik, hol a kelet kezd nyugottá válni, a hol a kurili-szigetek viortlás briggeje szembe jönnek a hakodatei dsungákkal.

— Te majompofájú Ibisz-fi, te füstölt czápmáj, én Said Bargas vagyok, és parancsolok az egész hajónak! Vidd el rongy pancsaidat! — s ezzel Nurkid odatartotta az üres czintányért Pambé elé.

Pambé erre a Nurkid gyapjas fejére ütött a tányérral, mire ez behorpadt, — Nurkid pedig kést rántott és végighasított a Pambé vállát.

Másnap reggel a fűtő józanul ébredt fel. Már nem tartotta magát zanzibári szultánnak, tudta, hogy közönséges seedy boy, a kinek a kazán mellett a dolga. Felment a fedélzetre. Fölgombolta ingét a mellén. E peroben sziszegve szelte egy kés a léget s Nurkid válla fölött egy ujjnyival, megállt a konyha faajtájában. A fűtő leszaladt s törte a fejét rajta, mit mondhatott tegnap a kés tulajdonosának? Délben, mikor ebédnél ültek a lascarok,

Nurkid, a ki különben békés természetű ember volt, így szólt hozzájuk:

— Fiuk, tegnap részeg voltam s úgy hiszem, hogy valamelyitekkel gorbombáskodtam. Ki volt az? Hadd mondjam meg neki magának, hogy csak az ital beszélt belőlem.

Pambé az este elővette kését, de Nurkid a hajó fenekébe siklott le a lépcsőn s szidta a serangot, a ki vérevel szennyezte be a tisztára surolt fedélzetet. A jelenetet csak a hold látta, mert a tiszték a szén berakására ügyeltek.

— Jól van — szólt Pambé s bekötözte vállát. — Majd később igazítjuk el a dolgot.

A serang méregetni kezdte a távolságot kése és Nurkid melle között. Ha ráugrik, utközben gancsot vehet neki valaki s akkor kése megcsuszlik a mellcsonton. Ezért nem szólt semmit s a többi lascar is hallgatott. Közömbösen néztek maguk elé, mint minden keleti, ha gyilkosságról, emberölésről van szó. Nurkid soká nézett fehér szemükbe. Aztán sóhajtva fordult el tőlük s visszatért a fűtőházba.

Nurkid sokat szenvedett levegő híján, míg Bombaybe értek. Csak akkor

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testnedv, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

Tüdőbetegségek, náthák, szamar-
köhögés, skrofulozis, influenza
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor
„Roche“ eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc).

„Roche“

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerár-
ban. — Ára üvegenként 4.— korona.

Tehát arra való szándék nélkül, jogalap nélkül, pusztán a szabályrendelet végrehajtási technikája, a díjszedés automatikája révén gazdagodott a Város a törvényhatóság által és a jóváhagyó kormányhatóság által eredetileg és kizárólag szándékolt 4 filléres tételre felüli összeggel, mely a befizetőket mint tartozatlan fizetés, a magánjog szabályai szerint is megilleti, s ezért ennek visszatérítését ők magánjogi uton is eredményre szorgalmazhatják.

Különben sem állhat érdekében a Tanácsnak ezer nehézséggel küzdő iparunk elé ilyen akadályt is gördíteni, különös tekintettel arra, hogy a szén Debreczenben amugy is tetemesen drágább mint a fővárosban.

A szén fuvarja p. o. Salgótarjánból Budapestre 39 fillér per q. míg Debreczenbe 67 fillér.

A kövezetvám Debreczenben 4 fillér, holott a fővárosban 2.8 fillér, így tehát egy waggon szén 29 korona 20 fillérral többbe kerül, mint Budapestben.

A gyáriparosok szövetségének fiókja most ilyen értelemben ujtotta meg kérelmét, s bizton reméljük, hogy a város tanácsa ezen indokok mérlegelése kapcsán a rideg visszautasítás álláspontjáról lefog térni.

A jövő évi költségvetés tárgyalása.

A képviselőház ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, nov. 22.

Egy heti szünet után, gyér padsorok után megint megkezdte üléseit

meut a fedélzetre, ha a többiek is ott voltak. Így is megérett vele, hogy egyszer egy nehéz tuskó az orra elé esett az árbocokosárból, máskor meg egy csapóajtó akkor nyílt ki, mikor egyik lábával már rajta állt. Egy forró éjjel pedig végig hasította vállát egy kés, mely a kapitány hidja mellett levő emelvényről hullott alá.

A mint a „Saarbrücken” Bombayban kikötött, Nurkid menekült róla azonnal s elrejtőzött a tengernyi lakosság között. Pambé sokáig kereste, de mivel a pénze elfogyott, elszegődött a Hong-ongba induló „Spiehern”-re. Singaporeban, visszajövet, megtudta, hogy Nurkid a „Gravelotte”-on a Jóremény fokán át Angliába ment. A serang átszegődött a „Wörth”-re s azzal ő is megérkezett Angliába.

Nyolc hónapig kereste Londonban Nurkidot. Ekkor tüdőgyuladást kapott. Káromkodott, mikor a kórházba szállították.

Egy hittedő társaság jámbor tagja éjjel-nappal az ágya mellett ült s szomorodott, hogy Pambé idegen nyelven beszél. Egy nap azonban a serangot felrázta egy, az utcáról jövő hang.

— Ez a barátom hangja — kiáltott fel. — Hívjátok be! Ez Nurkid! Az Isten küldte!

— Vágyakozik a földije után — szölt a hittedő s torkaszakadtából kiabálta a Nurkid nevét. Egy hihetetlenül fekete ember fordult meg a szavára. Vakító fehér ing, vadonat új cilinder volt rajta s nyak,

a parlament. Napirend előtt nagy viadamság közben Lázár Pál kért szót, hogy a mértékekről szóló törvényjavaslat tárgyalásánál elkövetett baklövését a hektogramokról és a dekagramokról korigálja. A műegyetemi professzor igen zavartan ötlöthetolt:

— Beismeri — mondta — hogy felületes volt . . . Lányi Mór és Kardos Samu képviselő társai figyelmeztették őt arra, hogy hiba van a javaslatban s ő nem vizsgálta meg gondosabban, hogy hát hány dekagram van a hektogrammban. A dolgon nem lehet másképpen segíteni mint hogyha ezentul a képviselők módosításait korábban nyújtják át az előadóknak, akik aztán meghányhatják-vethetik az indítványokat.

A Ház szótlanul tudomásul vette az exkuzét, amelynek hatását még kínosabbá tette Kossuth Ferenc felszólalása.

— Ki akarom jelenteni, — mondta a pártelnök miniszter — hogy Lázár Pál előadói tisztét nagy lelkismeretességgel és szaktudással látta el.

Ezen aztán maga a miniszter is mosolygott . . .

Az előadói beszéd.

Az ülés különben negyed 11 órakor kezdődött. Justh Gyula elnök felolvastatta a királyi kéziratot a delegációk egybehívásáról, melyet tudomásul vettek. Ezután sor került napirend szerint az 1907. évi költségvetés tárgyalására.

Hoitsy Pál előadó: A reformok keresztülvitele nem néhány hét dolga. Tekintetbe kell venni, mennyit bír elviselni az ország pénzügyi helyzete. Magyarország új epocha előtt áll. Mi új alapokra akarjuk fektetni Magyarország kulturáját és gazdasági életét, önállósítani kívánjuk magunkat Ausztriától, meg akarjuk teremteni a magyar ipart, mely nincs, elő

kendőjében óriási briliáns tűt viselt. A sok utazás megtanította a zanzibálit, hogyan kell használni pénzt s világpolgárt nevelt belőle.

— He? Hi. Igen! — szölt, mikor elmondták neki a dolgot. — Nigger mint én? A „Saarbrücken” en? Ismerem? Pambé? Az öreg Pambé! Vezessenek hozzá!

A fűtő rögtön észrevette, hogy Pambé nagy nyomorban van s mélyen zsebébe nyulva, magokra fogta összes pénzt s így ment az ágy felé:

— Vén zsiros lascar, hallo! Dekk dsi! Hogy vagy, Pambé? Emlékszel-e még rám? No nézd csak, takilo! takilo! — s a serang felé nyújtotta a pénzt.

Pambé intett neki a balkezével. A jobb keze a takaró alatt volt. Nurkid levette cilinderét s Pambé fölé hajolt, hogy meghallja rekedt suttogását.

— Ezek a keletiek ugy szeretik egymást, mint a gyermekek — szölt a hittedő.

— Emlékszel még a sós halra, meg a hagymára? — suttogta Pambé s kését a Nurkid bordái közé döfte.

Fulladt hörgés közt siklott le a fekete teste az ágyról, az ezüstpézt záporosó módjára hullott ki kezéből.

— Most már meghalhatok . . . — nyögte Pambé.

De nem halt meg. Az orvosi tudomány megmentette, hogy az igazságszolgáltatás illő módon felakaszthassa.

akarjuk készíteni az ország erős jövőjét. De ezekhez az eszközöket a költségvetés keretében nem találhattuk meg, hanem külön törvényjavaslatokat kell esetenként beterjeszteni róluk. Ismerteti a költségvetés fontosabb tételeit s szól arról a teltengésről, melyet nálunk a bürokrácia mulat s amely nemzeti veszedelem gyanánt kezd jelentkezni. Ezelőtt 25 esztendővel a személyi járandóságok 79 millió koronára rugtak, ma 272 milliót tesznek ki. Ijesztő emelkedés, mely fölborulással fenyegeti az államháztartás egyensúlyát. Szól a tanítók helyzetéről, akik méltán várhatják az ország segítségét. Nem akar azokról beszélni, akik itt fenyegetődnek s a szociáldemokratákkal kacérkodnak. Ha ezek volnának a tanítók között többségben, akkor bizvást azt ajánlaná, meg kell tagadni a kívánságukat. Javítani kell az államvasuti tisztviselők és alkalmazottak egy részének is az anyagi javadalmazását s a bírák helyzetét is. Ajánlja elfogadásra a költségvetést. (Helyeslés.)

A vita.

Polit Mihály: Nagy baja Magyarországnak a luxus, mely nem felel meg a mi anyagi erőinknek. Milyen bizarr ellentét a fővárosban kifejtett pazar luxus s a periferiákon tanyázó nagy szegénység. — Egykor nagyon szomoruan álltak Magyarország pénzügyei. Hatvan millió volt a deficit s ekkor előállott egy rokonszenves fiatal ember, akit a pénzügyi bizottságból előnyösen ismertünk: Széll Kálmán. — Pénzügyminiszter lett és rövid idő alatt odafejlesztette pénzügyeinket, hogy már csak 24 millió volt a deficit. Ekkor jött a boszniai okkupáció. Széll minden tekintélyét latba vetette, hogy ezt megakadályozza, de hiába. Bécsbe utazott audienziára és demisszionált. Ekkor lejött és szomoruan mesélte el nekem a dolgokat. Ne tessék csodálkozni, hogy egy miniszter szóba állott egy nemzetiségi képviselővel . . . (Zaj.)

Közbeszólások: Akkor más volt! Akkor nem voltál nemzetiségi.

Polit Mihály: Most nem akarunk tolaakodóknak feltűnni és nem keressük a miniszterek kegyeit.

Wekerle Sándor: Ugyan kérem.

Polit Mihály: A magyar közvélemény aztán megnyugodott, megbarátkozott az okkupáció gondolatával. Azt hitték, hogy levágják a szerb hidrák fejeit. Most aztán megtörtént az orsovai szerb botrány, amelyet még a budapesti ifjuság fáklýásmenete sem törölt le. Örült, amikor a belügyminiszter azt mondta, hogy a főispáni intézmény nem ért egy krajcárt, de mégis elszomorodott, amikor azt mondta, hogy fenn kell tartania a nemzetiségiéi miatt. No de ilyet az édes apja nem mondott volna soha. Emlékszik régi időkre Budapestben, amikor a jó magyar csizmadia így írta ki cégtábláját: Ungarischer Csizmenmacher. Ma mindenki beszél magyarul Budapestben. De vajjon nem volna-e jobb, ha mindenki a saját nyelvén beszélne, de mindenki szívében igaz hazafi volna. (Nagy zaj.) Bizony ne nagyon dicsekedjék a koalíció. Mind labancok az urak, csak az egy Madarász József kuruc. (Derültség.) Csak két sován miniszter van: az egyik gróf Apponyi Albert (hosszantartó zajos taps és éljenzes), a másik gróf Andrássy Gyula (taps.) Erre példákat hoz fel. Egy szerb preparandiára az volt kiírva, hogy szerb tanítónő képezde, a kultuszminiszter erre elrendelte, hogy a „szerb” szó töröltessék.

Közbeszólások: Helyesen tette!

Polit Mihály: Ugy? Hát az jó volt, mikor a szerbek szerb zászlók alatt együtt küzdöttek a magyarokkal. (Nagy zaj.)

Olay Lajos: Szenttamásnál!

Polit Mihály: Egy másik példát is mond. Alakult egy szerb kaszinó s a belügyminiszter csak azzal a feltétellel volt hajlandó jóváhagyni alapszabályait, ha a „szerb” szót törli. A javaslatot nem fogadja el.

Gróf Apponyi Albert: Polit konkrét tényre hivatkozott, de ez a valóságnak nem felel meg...

Olay Lajos: Soha az az ember nem mondhat igazat! (Zaj.)

Gróf Apponyi Albert: Mikor ő átvette tárcáját, a zombori képezde igazgatósága és a kormány közt összeütközést talált. A dolognak az eredete az, hogy a szerb képezde a bizonyítványokat úgy akarta kiállítani, hogy a szerb tanítókról szólt, a magyar nyelv tudását fumiáta. Ő ki akarta az ellentéteket egyenliteni, de egyelőre nem sikerült. Valahogy odáig jutottak, hogy megengedte nekik a bizonyítványok kiadását, de nem hagynak alkalmat, hogy újabb sérelmet ne statuáljanak. Magyarország összes polgárai egy politikai, osztatlan nemzetet képeznek s ezt a szerbeknek is el kell ismerniök. Az ő sovinizmusa az, hogy ehhez az elvhez ragaszkodik. (Éljenzés.)

Szünet után.

Polit kijelenti, hogy Apponyi beszéde szerint úgy látja, hogy Magyarországon szerbek nem létezhetnek.

Szünet után Sággy Gyula szólalt fel. Szerinte Polit mindent összefüggés nélkül beszélt. Értelmetlennek tartja a nemzetiségek programját.

Popp Cs. István: Nem áll. Nem áll.

Nagy György: Csak maga hallgasson Csieső, mert maga ott volt Axentye Xevér temetésén. (Nagy derűtség.)

Sággy elfogadta a költségvetést.

Buzáth Ferencz a néppárt nevében szól. A katolikus autonomia rendezésére hívja fel a kormány figyelmét. A szövetkezési eszme terjesztését, a törzsadó reformát sürgeti.

Simonyi Semadam Sándor elfogadja a költségvetést.

Beck Lajos: A néppárt minden szociális törekvést magának vindikál, de a függetlenségi párt régebben propagálja a szociális intézkedések szükségét. Kossuth Ferencz előjár e kérdésben. Kívánja az ingyenes népoktatást. Bizalommal van a kormány iránt.

Elnök kérdi, hogy kíván-e még valaki felszólalni.

Miután senkise jelentkezett, az általános vitát berek szítették. Erre a Ház óriási többséggel elfogadta a költségvetést. Holnap kezdődik a részletes tárgyalás.

Az ülés elvért.

Az ügydek ne legyenek képviselők.

Lengyel Imre indítványa.

Saját tudósítónktól.

Debreczen, nov. 22.

Lengyel Imre najduszobozslói kir. ítélőtáblai író, hajdumegye törvényhatósági bizottsági tagja indítványt nyújtott be a vármegyei közgyűléshez. Az indítvány érdekes — s valószínűleg sok vitára fog alkalmat adni. Beadványában azt javasolja Lengyel Imre, hogy a kuriai bíráskodási törvény megváltoztatása előtt

irjon fel a törvényhatóság a képviselő házhoz, hogy ügyvéd országgyűlési képviselő ne lehessen. Terjedelmes indítványának elején azt fejtegeti Lengyel Imre, hogy nem viseltetik animozitással az ügyvédi kar iránt De a hosszas tapasztalat meggyőzte arról, hogy az ország közhasznú törvényei az ügyvédek miatt nem születnek meg.

Indítványát a következőkben indokolja meg Lengyel Imre.

Régi törvényeink is tiltakoznak az ellen, hogy az ügyvédek részt vegyenek a törvényhozásban.

Az 1649. évi 44. cikkely 2. § a így szól:

„Ügyvédek ne lehessenek követek és azokat az ország rendjeinek gyűlésébe be ne bocsássák.”

De ez nem volt elég, mert az 1655. évi 61-ik cikkelyben kénytelenek így rendelkezni:

„Az 1649. évi 44. cikkely megújítandó és szigorubban megtartandó; egyuttal határozzák a rendek, hogy az olyan ügyvédek, kik az országgyűlési ülés alatt különféle folyamodók különféle ügyeiben a többi ország lakosai köréből ismét és ismét felkelve, ugyanott ügyvédi tisztet viseljenek, a követségtől és az országgyűlési üléstől el kell tiltani.”

Mily nagymérvű visszaéléseknek tulajdoníthatók ezek az intézkedések, ezt most elhallgatom, de hogy a régi ügyvédek megfékezése milyen nehéz volt, erre még egy öreg törvényt idézek.

Az 1609. évi 36. ik cikkely nagy elkeseredéssel panasolja, hogy a király által adományozni szokott fekvő jószágokat az ügyvédek önmagok számára, a jogosultaktól — persze ezek a nemesek voltak — előre elkapkodják, egyuttal ez a törvény az eltiltás után így szól:

„Az efféle tettenkapás esetén az ilyen adományok érvénytelenek.”

És vajon a legújabb időben is egyik mágnás ur, a meggyalázó vesztegetést a képviselő urak közül ugyan, miféle foglalkozási ágon kezdte?

Ismétlem, hogy az alább előterjesztendő indítványom, nem ellenkezik a paktummal, nem időszerűtlen és nem foglalat magában a szent koalíció ellen kellemtelenedést. Nincsen irányítva a tiszteletre méltó testület ellen, a közérdeket igyekszik szolgálni, célja néhány ezer ügyvéd boldogulásának előmozdítása és az osztály parlament ilyen minőségének csökkentése.

Pikler Gyula egyik vezéremmel tartok, a ki óva int attól, hogy független ember szorosan párt keretekbe vegyüljön és egyes személyeknek szolgáljon, vagy magának személyes tevékenységet, vagy személyes gyakorlati sikert törekedjen elérni.

Ime tehát az önálló indítvány:

„Határozza el Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága, hogy a képviselőházhoz felir és kéri az 1899. XV. t. cikk módosításaként törvényben megállapítani, hogy országgyűlési képviselő gyakorló ügyvéd nem lehet és az ügyvédi kamara az ügyvédek lajstromába országgyűlési képviselőt fel nem vehet és hasonló felirat szerkesztése iránt keresse meg a vármegye az összes törvényhatóságokat.”

Az indítvány a megkezdett legközelebbi ülésén kerül tárgyalásra.

László József vizsgálati fogságban.

A rémdráma részletei.

Saját tudósítónktól.

Debreczen, nov. 22.

László József földbirtokos és lapvállalkozó ügye óriási szenzációt keltett nemcsak Debreczenben, hanem a vidéken is. A nagyon kényes természetű ügy részletezését lehetetlen újságban közölni, ezért csak azon körülményekre terjeszkedhetünk ki, a melyek László József beteges szenvedélye mellett tanuskodnak.

A vizsgálóbírónál.

László Józsefet ma délelőtt hallgatta ki Hoffmann vizsgálóbíró, a ki az iratokat egész éjjel tanulmányozta. A rendőrség által felvett jegyzőkönyvben foglaltakra nézve kérdezte ki Lászlót.

A beteges lelkű ember tagadott. Nem emlékezett semmire, de később, a mikor Hoffmann vizsgálóbíró felhozta neki, hogy tegnap délután a rendőrségen miket vallott, jegyzőkönyvbe mondta az ügy némely részletét.

Délelőtt is, délután is kihallgatta a vizsgálóbíró, a ki látva, hogy itt a törvény által igen súlyos büntetéssel üldözendő bűnesetről van szó, László Józsefet továbbra is letartóztatásban hagyta. Az ezt elrendelő végzést délután közölte Hoffmann úgy Lászlóval, mint Ballay Béla védőügyvéddel, a ki felével értekezve felfolyamodást jelentett be a vizsgálati fogságot elrendelő végzés ellen.

Az iratokat még ma este áttették a kir. törvényszékhez, a melynek tanácsa szombaton ül össze és határoz László József szabadlábra helyezése ügyében.

László a fogházban.

László Józsefet az egy napos fogság igen megviselte. Az amugy is össze törött, szürke ember valóban szánandó. Egész éjjel nem aludt cellájában s ma arra kérte a fogház igazgatót, hogy engedje meg neki, hogy enni valót hozathasson. Szobalánya ma délután különféle dolgokat és ételt vitt be neki a cellájába.

A nagy bukás.

Az emberek nem annyira László Józsefet, mint inkább a förtelmes eset másik szereplőjét Sarkadi Szabó Istvánt ítélik el. Lászlónak eszébe se jutott volna ez a gázság, ha Sarkadi nem ösztökéli és nem főzi ki gonosz terveit.

A mikor látta Sarkadi, hogy László mennyire a hálójában van, nem elégedett meg azzal, hogy Ujfahértó határában a nevére iratta Lászlóval az ötven ezer koronás birtokot, nem volt elég a nagy összeg, a mit reá költött, hanem elkívánta azt az ártatlan teremést, a kinek gyámja, vagyonának gondozója volt — László.

Egész halmaz bűnjel van az iratok között. Egyes levelekből kitetszik, hogy László és barátja Sarkadi sejtették a bajt s ezért, hogy az esetleges bűnügyi eljárásnak elejét vegyék, levelet irattak a leánynyal. A levélben szerelmes hangon áradozik a leány Sarkadi iránt és célzást tesz arra, hogy csak már itt volna az idő, hogy a felesége lehessen.

Mit igyunk?

Az elsőrendű természetű szén-savas natrontartalmú ásványvizet, a mobai

Vizgy vizsgálatok s ajánlatok a: dr. Berger, dr. Naundorf, dr. dr. Glaser, dr. Markosfalvi, s a vizsgálatnál angol, német, vese-

gnes-forrás az orvosok előtt nagyon kedvelt gyógyszeré tették s hamarosan óriási számban kerültek ki orvosi bizonylatok: dr. Kétly, dr. Stamborsky, dr. Orcherdt, dr. Akantisz, dr. Blodig, dr. Fischer, dr. Mosetig, dr. Rust, dr. Werner, dr. Gebhart, dr. Balogh, dr. Szabó, dr. Schiapiades, dr. Moravcsik, s a többi, akik az Agnes-forrást a legmelegebben ajánlották: ideges gyomorbetegségeknél, chronikus gyomorhurutoknál, főleg karlsbadi kúra után, csont- és húgybetegségeknél étvágytalanságnál, vérszegénységnek, mint övszert fertőző betegségek ellen (typhus, cholera stb.) háztartások számára másfél- két literes mértékben minden kétes értékű mesterségesen szén-savval telített viznél, sőt a szódaviznél is olcsóbb; hogy az Agnes-forrás könnyen megszereshesse, nagyobb vidéki városokban lerakatok szerveztettek, ugyanott a forrás leírásának ismeretétől fűzet ingyen kapható.

keselőség. — Kapható minden fűszer áruháznál és vendéglőben. — Főraktár: Csanak János úrnál Debreczenben.

AGNES-

forrást, mert föltétlenül tiszta, kellemes és olcsó savanyúviz; **dus szénsavtartalmánál fogva** nemcsak biztos óvszer fertőző betegségek ellen, hanem s benne foglalt gyógyságnál fogva **kitűnő szere** a legkülönbözőbb gyomor-, légcső- és húgyzervi betegségeknek.

Kedvelt borviz!

Voltaképpen László vallomása is ide csucsosodik ki. Azt mondja, hogy Sarkadit azért vette pártfogásába, mert a leány feleségül szánta neki:

A család, a mikor az eset részleteit megtudta, nyomban szakított Lászlóval. Felesége elhagyta és a válópert megindította ellene. A vagyon egy részét elakarják különíteni s ezért a pert megindították a nyiregyházi törvényszéknél.

A tönkrement László.

Ugyancsak perrel támadták meg a Sarkadi nevére iratott birtokot is. A család ezt vissza kívánja iratni László fia nevére.

Az eset különben hónapokkal ezelőtt köztudomású volt, úgy hogy Lászlónak a hitele is oda lett. A napokban történt, hogy egy 6000 koronás váltót nyújtott be egyik debreczeni pénzintézetbe, a mely ismerve a család és László közötti feszült viszonyt, nem számolta le a váltót.

Ezt a pénzt is Sarkadinak akarta küldeni László, a kivel állandó levelezést tartott fenn. Minden levélben pénzt kért a jeles fiatalember s László kívánságát teljesítette is.

Nem érdektelen, hogy László óriási vagyonát csaknem eltékozolta. Birtokaira körülbelül 280 ezer korona teher van táblázva.

Egyik igen szép és nagy birtokát a nyáron adta el 180 ezer koronáért. Azonban nem kapta meg a teljes vételárat, mert a vevő a banknál törleszti a terheket.

Lászlónak valójában kevés vagyona van ma. Az egykori dúsgazdag ember csaknem a tönk szélén áll, amit megmenhethetnek az a családnak jut.

A családhoz egy közel álló emberrel volt alkalmunk beszélni, aki kijelentette, hogy Lászlót megfogják elmeorvosokkal vizsgáltatni és szanatóriumba helyezik el. Azonban megvárják a vádtanács döntését s ettől függ mit tehetnek az érdekében.

László felesége a tavasszal, midőn ez a szégyenletes ügy kipattant, rengeteg kompromittáló levelet és más ez ügyre vonatkozó iratokat vett el férjétől. Ezek az iratok jelenleg Budapesten dr. Reiner József ügyvédnél vannak.

A rendőrség ma megkereste a székesfővárosi államrendőrséget, hogy vegye vissza Reiner doktortól az irásokat, amelyeknek nagy fontossága van a bűnügy további vitelénél.

Sarkadi Szabó István kihallgatását a vizsgálóbíró szükségesnek találta s ezért intézkedett, hogy a huszár önkéntes Debreczenbe utazzék.

Színház.

Műsor.

- 23. Péntek Takarodó dráma Karczag Mariska utolsó fellépte.
- 24. Szombat Szép Ilonka daljáték.
- 25. Vasárnap délután Koldusgróf operette.
- 25. Vasárnap este „Szép Ilonka” daljáték.

A Csók. Karczag Mariska, az országos színi akadémia végzett növendéke tegnap Dóczy Csókjának Maritta szerepében debütírozott a debreczeni közönség előtt. A fiatal leány sok művészi készséggel, izzó ambícióval kezdi meg művészpályáját és ennek tegnap este tanujelét is adta. Intelligens színész talentum, kedves esengő hangja van, a mely alkalmas a modulációkra. Marittája természetesen még nem befejezett alakítás — de kivillan be-

léle egy értelmes és öntudatos művészi lélek. Karczag Marcsa ma a Takarodóban lép fel. A Csók előadása egyébként zsufozott ház előtt folyt le, bizonyosságul a közönség jó izlésének. Carlót Zilahy Gyula játszotta kedvesen, ötletesen. A király szerepében Ternyei volt nagyon jó, míg Hahnel Aranka királynője a maga poetikus kedvességével, elragadó természetességével hódított. Nyílt színen is tapsot kapott. Adolár szerepében Szakács Andor tökéletes alakítást nyújtott. Kitűnő páter volt Békés Gyula. Lukács Juliska és Vadász Lajos azonban ezúttal szerep nem tudással küzdöttek. Vadásznál Szakács Andor volt a mentő horgony. Két ízben is ő huzta ki a csávából.

Szép Ilonka bemutatója. Holnap, szombaton lesz Szávay Gyula „Szép Ilonka” című regényes daljátékának a bemutatója, melyhez az igazgató teljesen új díszleteket festetett. A daljáték főszereplői Zilahyné, Fóthy Frida, Radó Anna, Vida Ilona, Szakácsné, Polgár, Árkossy, Békés, Bay, Sarkady és Rónai.

Bocskay-ünnepély a színházban. Vasárnap úgy a délutáni, mint az esti előadás előtt megemlékezik a színtársulat is Bocskay fejedelemről, amennyiben mind a két előadás előtt elszavalja Ternyei Lajos, Vályi Nagy Gusztávnak ez alkalomra írt Bocskay ódáját.

Vasárnapi előadások. Vasárnap két előadás lesz, d. u. 3 órakor mérsékelt helyárrakkal színre kerül a Koldusgróf nagy sikert aratott operette, melyben a főszerepeket Lónyai Piroksa és Vida Ilona játsszák. — Este fél 8 órakor rendes helyárrakkal másodszer kerül színre Szávay Gyula regényes daljátéka, „Szép Ilonka”. A főszerepekben Zilahyné, Fóthy Frida, Radó Anna, Vida Ilona, Szakácsné, Polgár, Árkossy, Sarkadi, Békés, Bay.

A debreczeni iparos tanonciskola reformja.

Az iparoktatási főigazgató levele.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, nov. 22.

A kereskedelmi és iparkamara vállvetve az ipartestülettel, az iparos iskola felügyelő bizottságával és annak igazgatójával hónapok óta azon fáradozik, hogy a debreczeni iparos tanonciskola oktatásában modern, s szakirányú nevelés elplántálására célszerű újításokat léptessen életbe.

A kamara ezen törekvéséről a „Debreczeni Független Ujság” nyomán megemlékeztek a fővárosi lapok is. Illetékes helyen is figyelmesek lettek a kamara reformáló munkájára. Legalább ezt látszik bizonyítani az alábbi levél, melyet Mártonffy Márton iparoktatási főigazgató és udvari tanácsos intézett a kamarához. A levél szövege szerint ez:

Tekintetes Kereskedelmi és Iparkamarának Debreczen.

A hírlapokból tudomást szereztem arról, hogy a Tekintetes Kamara a debreczeni iparostanonc oktatás ügynek szakirányban való átszervezésére az alapvető munkálatokat már megkezdte és az illetékes tényezők támogatása mellett szíves készséggel vállalkozik arra, hogy az alföldi magyarság, ezen nagyjelentőségű gócpontján az az iparos ifjúság helyes irányu képzése és neveltetés által kiépítse a városi gazdasági élet egyik legáldásosabb faktorát: a tudatos, munkás, értelmes és kitartó iparosostályt.

A tekintetes Kamarának ezen támogató munkássága nem maradhat siker nélkül, mert az akarók tiszteletteljes bizalommal fogják követni a hivatott vezért, az ingadozók, hogy ne mondjam: a nem akarók pedig a jó példa kötelező, vonzó erejének hatása alatt sorakozni fognak a jobb jövőért dolgozók táborában.

Ily jótékony érzelmek hatása alatt üdvözölöm a tekintetes Kamarát igazán hazafias vállalkozásában, s arra kérem: tartsa mindvégig erős kezében a jó ügy vezetését és irányítását.

Együttal tisztelettel kérem a tekintetes Kamarát, méltóztassék eddig tett munkásságát s egyúttal további munka programját velem közölni, hogy csekély örömmel bár, de a legmelegebb szeretettel járulhassak hozzá, hazafias művek fölépítéséhez.

Hazafias üdvözléssel vagyok a tekintetes Kamarának.

Budapest, 1906. nov. 19.

készleges hive:

Mártonffy Márton

m. kir. udv. tanácsos
iparokt. főigazgató.

A kamara természetesen szíves készséggel bocsátja Mártonffynak rendelkezésére az összes adatokat, a levelet pedig a legközelebbi ülésén kihirdeti.

A nap eseményei.

Négy napig feküdt holtan.

Betörés a Homok-utóán.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, nov. 22.

A rendőri krónikásnak tegnap délután is akadt egész sereg feljegyezni valója. Megtaláltak egy több napos hullát, betörték a Homok-utóán, kiástak egy bórraktárt. Az esetekről tudósítónk a következőket jelenti:

Négy napig feküdt holtan.

Sarkadi Józsefné egy öreg asszony hétfőn este fáradtan ment haza. Hamarosan bezárkózott szobájába és mindjárt lefeküdt. Azóta az udvarban lakók nem látták kijönni. De nem sejtettek semmi rosszat. Azt hitték, hogy az öreg munkában van valamerre. Tegnap mégis megso-kallották az öreg asszony távol maradását és jelentést tettek az esetről a rendőrségnek. Szöcs Lajos rendőrbiztos és Dr. Balkányi Ede kerületi orvos ennél fogva lementek a Sarkadiné lakására és ott az ajtót felnyitották.

Megdöbbsentő látvány tárult eléjük. Ott feküdt az öreg asszony az ágyban, nyitott szemekkel és leesett állal. Halott volt. Dr. Balkányi Ede szívszélhűdést konstataált a halál okául és bevitette a kózkórház hulla házába.

Szöcs Lajos biztos pedig átvizsgálta a lakást és az öreg nő 600 koronás takarékpénztári könyvecskéjét, valamint más egyéb értékes dolgait felvitte a rendőrségre. Az öreg asszonyt a kórházban ma fel fogják boncolni.

Kiásott bórraktár.

Schwarz Fülöp Hatvan utcai nyersbőr raktárát az éjjel felásták. — És onnan négy darab nyers bőrt elloptak. Schwarz Fülöp, aki csak reggel vette észre a raktár kiását azonnal bejelentette azt a rendőrséghez.

Minden jel arra vall, hogy a tolvajokat megzavarták munkájukban, mert a raktárban levő többi bőrt szétzörték és

épen a kiásott részről ott hagytak egy csomó bört, amit valószínűleg szintén el akartak lopni. A rendőrség a nyomozást elrendelte.

Betörés a Homok-utcán.

Papp János Homok-utca 92 szám alatti lakos tegnap délelőtt eltávozott lakásáról és azt bezárta. Csak délben tért vissza lakására, ahol ajtóját feltörve találta. Szobájában minden össze volt forgatva és hiányzott 70 korona érlékű és a magyar koronát ábrázoló peosét gyűrűje. A tolvajlásról feljelentést tett a rendőrségen. Egyik udvarbeli ismerősére gyanakszik.

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefon sz. 339.

Szerkesztőség: 6. d. a. 8-12 d. n. 2 6. Éjeli 2.6
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piac-utca 47.

— **Uj táblabíró.** Az igazságügyi miniszter előterjesztésére az uralkodó Papolcay Lajos beregszászi törvényszéki bírót a debreczeni kir. ítélőtáblához bírónak nevezte ki.

— **Ami még sohase volt.** Budapesti tudósítónk írja: A mai napnak politikai szenzációja van. Az 1907 évi költségvetést ma kezdte tárgyalni a képviselőház s alig több, mint 3 óra hosszat tartó tanácskozás után általánosságban elfogadta. A magyar képviselőházban nem volt még arra eset, hogy a költségvetést általánosságban egy nap alatt elintézték volna. Így történt, hogy ma, a mikor Justh Gyula házelnök kijelentette, hogy senki sincsen föliratkozva szólásra s az általános vitát berekeszti, a képviselők egymásra néztek, mintha nem jól hallották volna az elnöki nyilatkozatot. Wekerle Sándor miniszterelnök és miniszter társai örömtől sugárzó arccal állottak fel a szavazásra s velük együtt a képviselők is.

Rendkívüli közgyűlés.

E hó 29-én tartja meg Debreczen város törvényhatósága rendes havi közgyűlését, a melyen a város nevezetesebb és folyó ügyei kerülnek tárgyalásra. A jövő hó 10-én pedig rendkívüli közgyűlést tart a törvényhatóság. E közgyűlésnek egyetlen tárgya lesz a Hortobágy hasznosítása. Végre is határozat hozatal lesz ebben, az esztendőnk óta vajdó kérdésben.

— **A sorozás.** A harmadik korosztály hadköteles ifjúsága került ma a sorozó bizottság elé. Ez sem nyújtott valami kiváló anyagot. Erve vall legalább, hogy a mérés alatt megjelent sorkötelesek közül mindössze 17 ifjút vettek be katonának.

— **A debreczeni egyetem.** A város e hónap tartandó közgyűlésén fog dönteni az egyetem ügyében is. Ma a városnak indítványt adtak be, amely nagy lépéssel viszi előre a debreczeni egyetem ügyét is. Az indítvány, amelyet Szabó Kálmán képviselő, Kardos László, Váczai János, Reichmann Armin és ifj. Kertész János írtak alá, azt kéri a közgyűléstől, hogy 24 tagú egyetemi bizottságot küldjön ki a főispán elnökségével és a főiskola főhatóságával három hónap alatt részletes javaslatot terjesszen a közgyűlés elé. Ebben a javaslatban részletesen mutassa ki a létesítendő egyetem munkakeretét, a költségvetést, a város hozzájárulását és a fedezeti módokat. A terjedelmes indítvány módoszatából kiemeljük az alábbiakat. A harmadik egyetemet a főiskola utján Debreczen legkönyeb-

ben kaphatja meg. Az egyetem felállításáról származó művelődési és gazdasági előnyöket belátva a város már határozottan kifejezte amaz óhaját, hogy a harmadik egyetemet szeretné megkapni és az áldozatokat is kilátásba helyezte. A politikai helyzet most csak elősegítheti a harmadik egyetemnek Debreczenben való felállítását. Végül utal az indítvány arra, hogy a harmadik egyetemért az ország legtekintélyesebb várvsai versenyeznek s ha valamelyik megkapja az egyetemet, a negyedik egyetem felállítása sokkal nagyobb nehézségekbe ütköznék. A városi tanács mai ülésében foglalkozott az indítvánnyal és azt a jog és pénzügyi bizottsághoz utalta.

— **A mentőegyesületért.** A debreczeni mentő egyesület nemes feladatának teljesítésében most már semmi se áll útjában. Megalakult, az alapszabályok jóvá vannak hagyva és teljesen rendelkezésre áll a közönségnek. Ez az egyesület, a melyik olyan szoros összefüggésben van a város népével megérdemli, hogy támogassuk. A közönség jóindulatába ajánljuk a mentő egyesület tag gyűjtő felhívását, a melynek egy részét itt közöljük:

Most, hogy a mentő egyesület alapszabályai kormányhatósági jóváhagyással leérkeztek, hogy a felállított mentő-intézményünk alig hat heti fennállása óta közel 70 esetben nyújtott első segély és eszközölt beteg-szállítással ez intézmény elodázhatlan sürgős szükségességét és a követett eljárást pedig már így is ez intézmény célszerű, megfelelő voltát fényesen igazolta: teljes bizalommal fordulhatunk ismét önkökhöz, kérve, sorakozzanak mentől tömegesebben zászlóink alá, segítve, ki mint tudja ez intézmény fenntartását és fejlesztését, hogy felvirágoztatva mihamarabb olyanná válhasson, amilyet a város jó hírneve megérdemel. Alapszabályaink szerint: alapító tagja lehet a mentő egyesületnek, aki egyszersmindenkorra legalább 50 K-át fizet; pártoló-tagja lehet a mentő egyesületnek, aki 5 évre évi legalább 4 K fizetésére kötelezi magát. Működő tag lehet minden orvos vagy szigorú orvos, nemkülönben az első segélynyújtásban képesített egyén, akik természetesen szolgálataikat felajánlva, tagdíjat nem fizetnek, megjegyezvén, hogy a működő tagokul jelentkezők kiképzéséről is gondoskodni kívánunk, mely célra mentő-iskolát rendszeresítünk. Amint igaz a mi jelmondatunk, "mindenkit érhet bal eset" — úgy igaznak kell lenni ama feltevésünk és reményünknek, — hogy nem lesz számot tevő tényezője társadalmunknak, aki felhívásunkra ezirányú kötelességét valamelyes formában teljesíteni nem igyekeznék. Midőn tehát ismételtlen a felebaráti szeretet és emberbaráti kötelesség nevében arra felkérjük, amaz óhajunknak is kifejezést kívánunk adni, vajha kinek e felhívásunk kezéhez jut, burgó apostolává szegődnék e nemes eszmének, igyekeznék szűkebb körében mentől több hivat szerezni és mentől több adományt gyűjteni, mert amily általánosan megnyilatkozott az óhaj ily intézmény létesítését sürgetve, oly általános áldozatkészségnek kell nyilvánulni annak fenntartása és fejlesztésére szükséges anyagi eszközök összehozásában. A mentő-egyesület igazgatósága csak így lesz képes mindama szép, jó és hasznos terveit a közönség érdekében megvalósítani, melyeken teljes odaadással fáradságtalanul munkálkodni kötelességének ismeri. Debreczen, 1906. november hó. Wesszprémy Zoltán, elnök. Dr. Burger Péter, titkár.

— **A harmadik felolvasó est.** Már szerdán reggel elfogyott minden jegy ez estére, annyira sokat ígért annak a műsora. Es be is váltotta, amit ígért. Zilahy Gyula három darabot adott elő. Mind a három más faju volt. Az elsővel „Az anya szive” c. franciából fordított költemény, mélyen a szívekbe hatolt, a másodikkal „Az élet” Copéetől, nevetésre ingerelte ismét a közönséget és jól eső derűvel telt meg mindenkinek a szíve. A harmadik „A bányász” tragikusan induló, de komikusan befejeződő költemény is nagy hatást tett. Zilahyné Singhoffer Vilma énekével, Tarnay dalával és Posti Ninonjával szünni nem akaró tetszésnyilvánítást keltett. Nem kell külön kiemelnünk az ő énekének szépségét. Röviden annyit mondhatunk, hogy gyönyörűen énekelt. Meg is kellett toldania „La folletta” kis olasz dallal. Ujfalussy Gézá is mindig szívesen hallgatja a közönség, Mindig jól megválasztja darabjait. Kedves, inkább kisebb, de mindig bájos darabokat ad elő. Ma is a Bölcsődal és Pierette ilyenek voltak. Szívesen is hallgatta mindenki, kár, hogy nem engedett a nagy tapsnak és egy harmadik bájos darabot nem adott még elő. Clemens tenorista rekedtsége miatt ma nem énekelhetett. Így a program utolsó száma Drumár János felolvasása volt, „a cigányzenéről”, illusztrálva Magyar Kálmán és zenekara játékaival. Igaz, hogy a szerző a mi cigányaink dicséretét zengette értekezésében, de játszottak is oly szívvel, lélekkel, ahogy ritkán! A cselló szólón Nyizsnyai dala, a tárogatón „Nagy Bercesényi Miklós”, cimbalmon „Befutta az utat a hó”, Boka és Rác Peti kesergője Magyar Kálmán által előadva, a kis primás által, Imre fia, Polikancs Ferkó nótáját és végezettel Magyar K. új nótája ugy zokogott, ugy sóhajtott, ugy sirva kacagott a hurokon, hogy igazán elmerült a lélek a magyar fülnek annyira kedves hangok árjában. Látszott és érzett, hogy lélekből szól a hegedű és magyar szívnek érző közönségnek huzza a cigány. A zsufolt terem minden részéből a legnagyobb tetszés nyilvánítás hallatszott. Az egész közönség a legnagyobb meglepéssel hagyta el a termet.

— **Adózik figyelmébe.** Az 1906. és 1907-ik évi kivetési lajstromok elkészülvén, az 1883. évi XLIV. t.-c. 16. §-a értelmében folyó évi November hó 22-ik napjától november hó 30-ik napjáig a városi adóhivatalban 8 napi közszemlére lesznek kitéve. Miről az adófizető közönség oly felhívással értesítettik, hogy ezen lajstromokat említett helyen a hivatalos órák ideje alatt bármikor tekintsék meg és ha a kivétel ellen alapos kifogásuk volna: felszólalásaikat a városi adógyosztálynál 15 nap alatt annyival inkább adják be, mivel az e tárgyban később beérkező panaszok figyelembe vételén nem fognak. A városi adógyosztály.

— **A debreczeni siketnéma intézet kirándulása Püspökladányba.** A debreczeni siketnéma intézet igazgatója Gácsér József s egyik szaktanára Emmer István 7 siketnéma intézeti növendékkel bemutató előadásra kirándultak vármegyénk egyik népes s az újabb időben erősen törekvő községébe, Püspökladányba, hol a ref. leányiskola nagytermében ember-ember hátán szorongva várta a hihetetlennek látszó hír valóságát, miként lehet a társadalom e szerencsétlen s minden szájalomra érdemes tagjait beszédre megtanítani. A bemutatás minden várakozást felülmúlt, az ámulat csöndje kapta meg a hallgatóságot, mely valóságos elragadtatásba ment át, amint a szegény gyermekek beszédét, értelmes feleleteit,

számolását hallotta s irását látta. Majd a részvét, a könyörület, végül az öröm könnyesebbje ragyogott fel minden szemben, midőn ezt a páratlanul álló emberbaráti nemes munkát teljesen átérezte. Az előadás után Kiss Ferenc ref. lelkész intézett beszédet a közönséghez, felhívta őket a magasztos célu intézet anyagi támogatására s mondott köszönetet a megjelent tanároknak, hogy az érdeklődők előtt egy egészen új világot tártak fel kijövetelükkel s Isten áldását kérte szerető szívük, Krisztus nagy művét folytató emberbaráti tevékenységük áldásos művére. Délben a közönség látta vendégül a kirándulókat, kik a délutáni vonattal visszatértek Debreczenbe, a legkedvesebb emléket hagyva maguk után. Mint értesülünk, mozgalom indult meg Püspökladányban, hogy az intézet tegyen még egy kirándulást hozzájuk, amikor meghívott közönség előtt mutatná be növendékeik képzettségeit s ezután széles körű gyűjtés rendeztetik a lakosság körében. Különböző Püspökladány község képviselőtestülete a napokban szavazott meg az intézet céljaira évi 50 kor. segítyt s a ref. egyház évenként egy vasárnap az intézet részére adja a begyűlt adományokat. Alig képzelünk emberbaráti magasztos célt, mely jobban megérdemelné gyerek s a társadalom legmesszebbmenő támogatását s áldozatos jóságát, mint ez intézet, mely úgy szólván lelket teremt a pusztába, emberi formát a durva anyagból s Isten képét visszaállítja a torz vonásokon.

— **Kossuth Hajdumegyéhez.** A mai napon Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter két leiratot küldött Hajdumegyéhez. Az egyik bizonyos megnevezett értékpapírok forgalombahozataláról szól, a másik pedig tudatja, hogy kereskedők, iparosok, gyárosok és vállalatok olyan jelzéseket, jelvényeket, képeket vagy feliratokat üzleti nyomtatványaikon nem használhatnak. A melyek az illetők áruival, illetve gyártmányaival összefüggésben nincsenek, legyenek a cégek akár magyar, akár külföldiek. A közönség félrevezetése ellen készült miniszteri rendeletet a megye minden községével közlik.

— **Rákóczi estély.** A debreczeni iparos ifjuság önképző egylete november 23-án Rákóczi-estélyt rendez a következő műsorral: 1. Himnusz. A Debreczeni Munkás Dalegylet közreműködésével éneklő a közönség. 2. Szaval: Julov Jenő VII. oszt. gymnasiumi tanuló. 3. Felolvas dr. Varga Lajos egyleti főtitkár. 4. Szaval: Króh Vilmos egyleti tag. 5. Alkalmi ének. Előadja a Debreczeni Munkás Dalegylet. 6. Elnöki zárzó. Tartja Szabados Vilmos, az egylet elnöke. 7. Szózat. A Debreczeni Munkás Dalegylet közreműködésével éneklő a közönség.

— **A rendőrlegények jutaléka.** A rendőrlegénységnek tegnap jó napja volt. A rendőrlegények között a helyi vasut 400 koronás jutalékát osztották szét. Egy-egyre 2 kor. 38 fillér esett.

— **A karácsonyi vásárt a Szent Erzsébet nőegylet dec. 8-9-én tartja.** Tegnap a munkacsoport tartott ülést, melynek alapján a vásár következő képét adhatjuk. Fenyőtával diszítik a léposházat és a disztermet, ahol ezek között állítják fel a esokoládé, mézes kalácsos, baba, rózsalap sátrakat, melyekben az egyesület tagjai és a jóteknységért lelkesülő szép leányok fognak szebbnél-szebb tárgyakat mesés olesón árusítani. — Az olesó árak mellett aki két koronáig vásárol, az egy sorsjegyet kap. Igen sok nyereleménytárgy lesz, elannyira, hogy a kibocsátott sorsjegyeknek körülbelül har-

madrésére esik nyerelemény. — Kellemes szórakoztatásról délelőttönként az Egyetértés és színházunk kiváló zenekar a, délutánonként pedig városunk legjobb cigányzenekara gondoskodik. — Páholy jegyeket egy délelőttre vagy délutánra 2 koronáért a pénztárnál vagy az egylet tagjainál lehet váltani. A jövő héten a buffet-csoport tart ülést.

— **Halálozás.** Polgár Kapros Istvánné szül. Gerő Juliánna életének 84-ik évében elhunyt. Földi részei f. hó 23-án délután 2 órakor fognak Homokkert I. járás 98-ik számú háztól a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyeztetni. A temetést Dankó Béla tem. int. rendezi.

— **Osztálysorsjáték.** Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő nagyobb nyereleményeket sorsolták ki:

2000 koronát nyertek: 55792 75702.

1000 koronát nyertek: 35108 61462

98922.

500 koronát nyertek: 23744 33281

110804 123013.

300 koronát nyertek: 4455 11044

18923 24159 28796 31701 36158 49317

49552 76728 78631 85137 89499 98984

112765.

100 koronát nyertek: 2183 1633

30045 31695 34003 39186 43366 48523

49566 54029 55138 56892 59153 61815

62906 64769 65398 68322 70511 77004

77415 77413 78142 78267 78939 80068

83870 83898 86466 87282 90353 91934

94743 96032 96156 96535 96727 98776

98939 102846 102859 103083 103779 104141

108948 110470 118233 118922 123350

123495.

A többi kihuzott számok 40 koronát nyertek.

— **Meghaltak.** A debreczeni állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Szentesi Mária róm. kath. 2 éves, Labonez János ev. ref. 6 napos, özv. Kapros Istvánné ev. ref. 85 éves, Bech Miklós izr. 4 éves.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon rokonainknak, barátainknak, jó ismerőseinknek, kik megboldogult áldott emlékü jó anyánk, néhai özv. Szentessy Ferencné végtisztességételen megjeleni szívesek voltak s megjelenésükkel mélységes fájdalomkat enyhítették, fogadják ez uton szívből jövő hálás köszönetünket. — A gyászoló család.

A „Hajdumegyeyi népbank Piac-utca 26. sz. nagytőzsde épületében minden törzsbetétre, azaz heti 50 fillér befizetésre utólagos kamatszámolással 100 korona kölcsönt folyósít. Ezen rendszer mellett nem kell a kölcsön után külön kamatot fizetni, mivel a heti befizetésekben a kamat is befoglaltatik.

— **Gumi különlegességekben** óriási választék. Mintaküldeményt 2 korona ellenében küld Schön Sándor keztyű és kötőszersz Debrecen, Piac u. 12. Stenczinger-ház.

— **December 1-én nyílik meg Komáromi M. műhangszer készítőnek főhangszer és zongora üzlete, Piac-utca 63. szám. Szentanna-utczával szemben. Fiók üzlet József kir. herceg utca 2. szám, saját ház. Zongora termemet Piac-utca 49. szám alól a két üzletbe helyezem át.**

— **Urak figyelm be.** A legizlésebb férfi őszi divat újdonságok a Nyakkendő-király főposta melletti kirakataiban látható.

— **Legjobb formájú** kitűnő minőségű férfi kalapok 4-6 és 8 koronáért a Nyakkendő-király elsőrangú férfi-divat üzletében, főposta mellett.

— **Mindenféle bel- és külföldi gyógyszer különlegességek, szépitőszerek, arczkrémek, szappanok, illatszerek stb.** egyedüli raktára Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél Debreczenben, Kossuth-u. 8. sz. „Arany egyszerű” gyógyszerár.

— **A nagy karácsonyi vásárra** oly tömegesen érkeznek a szebbnél szebb gyermekjátékok, háztartási cikkek, műiparú különlegességek és ajándékok Mentze Henrik újdonságok áruházába Kossuth-u. 4. szám alá, hogy raktár és helyszűke miatt igen sok árut kiselejtezve mesés olesón, tetemesen leszállított árban árusítja el, miért is nem mulaszthatjuk el ezen előnyös, rövid ideig tartó alkalomra mindenki figyelmét felhívni.

Egylet.

A rabsegélyző egylet választmányi ülése. A debreczeni rabsegélyző egylet választmánya november 24-én délután fél 6 órakor a királyi törvényszék harmadik számú tanácstermében választmányi ülést tartott.

TAVIRATOK.

A főrendiház ülése.

Budapest, nov. 22. A főrendiház ma délután 5 órakor Desseffy Aurél elnöke alatt ülést tartott, a melyen az iparfejlesztési javaslatot tárgyalták. Az ülésen Zsellinszky Róbert igazat adott Szemere Miklósnak a sajtó elleni támadásokban. Indítványt nyújtott be, a mely szerint a főrendiház nem járulhat hozzá az iparfejlesztési javaslathoz. Kijelenti, hogy a maga részéről nem fogadja el azt. Hegedűs Sándor fejtegeti a javaslat helyességét. Kossuth válaszolt Zsellinszky támadására. Kijelenti, hogy minden alapos tudás nélkül nem lehet hozzászólni olyan ügyhöz, a mely az ország népét kívánja boldogítani. Kantz Gyula a kormány diskrecionális jogát helyteleníti. Rákosi Jenő Zsellinszkynek válaszol. Majd Wekerle polemizált Zsellinszkyvel, ezután a javaslatot általánosságban elfogadták.

A darabontok megbélyegzése.

Budapest, nov. 22. A képviselőház mai ülésének ideje alatt a kormány tagjai miniszteri tanácskozássra gyűltek össze, a melyet a Fejérváry kormány vád alá helyezésére vonatkozó Visontai féle határozati javaslat tett szükségessé. A kormánynak nem volt semmiféle befolyása a lesújtó határozati javaslat tartalmára, a mely kizárólag Visontai műve. A miniszteri konferencia után hire kelt annak, hogy Wekerle miniszterelnök ma délután 3 órakor a királyhoz kihallgatásra megy, továbbá hogy az igazságügyi bizottságnak ma este tartandó értekezletén Visontai javaslatát módosítani fogják. Hirtelt az is, hogy az igazságügyi bizottság javaslata nem kerül a képviselőház elé, ami azonban való-

szinütnen. Késő éjjel jelenti tudósítónk, hogy az igazságügyi bizottság ülést tartott, amelyen a vádindítvány megszövegezésére bizottságot küldtek ki.

Közgazdaság.

Terményfőzsde.

Schvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentése
Budapest, 1906. nov. 22.

Jegyzések 50 kgrammonként szólnak. Készáru változatlan, határidők állandók, vételkedv lanyha.

1907. októberi buza	7.73.—74
1907. áprilisi buza	7.47.—48
októberi rozs	—
1907. áprilisi rozs	6.65.—66
októberi zab	—
áprilisi zab	7.47.—48
1907. májusi tengeri	5.18.—19
1907. júliusi	—
1907. aug.	—
szeptemberi	—
1907. augusztusi repce	13.35.—45

Szerkesztői Uzenetek.

Egy tisztviselő. Névtelen levelét melynek bárdolatlan hangja egyszerűen megbotránkoztatott, olvastam. Ha ön csakugyan tisztviselő, akkor tudnia kellene, hogy egy elfogulatlan újság fontos kérdésekben öt hat féle véleményt is közöl. Hogy a lapunkban közölt két cikk az ön magas tetszését nem nyerte meg, e felett őszintén bántunk. De ha ön olyan okos ember, miért nem ül le az íróasztalához, s miért nem ír külön okosabb számításon alapuló munkát. Ha városi tisztviselő — ennyi csak ki telik az intelligenciájától.

Gyerekek ismernek egy kis jószágot!

Szükséges nyáron s télen azonképpen; — beveszed s eltűnik a köhögésed — beveszed s ha még oly nagy szenvedésed — e jószág könnyedséget szerez szépen — s utána ujongsz s énekelisz épen. — Meszszire futnod sem kell, ha akarod — mert minden üzletben megvásárolhatod. — No gyerek, mi hát ez, mond meg a nevet? — Ez csak Fay valódi szodeni ásványpasztillája lehet! Egy skatulya csak 1 kor. 25. és mindenütt kapható.

Főraktárak Magyarországon: **Egger Leó dr.** és **Egger J., Kochmeister utóda, Thalmayer és Seltz, Török József** mindannyian Budapesten.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Menyasszonyi kelengye divat és szőnyeg áruház.

Nagy választék

mosó velezek, flanellek,

posztók, selyem kelmékben.

Jäger alsó ruházat!

Flanell takarók, lópekrécsek.

Linoleum gyári árban!!

Kitünő

Asztali bor 1 liter 35 kr.
Magyarádi óbor 1 liter 40 kr.
Szegszárdi vörös 1900. évi 1 lit. 48 kr.
továbbá kitünő szomorodni és tokaji assza borok nagy választékban

Kontsek Gézánál

Debreczenben, Kossuth-utca.

László Zsigmond állatorvosi-rendelő

irodája

nagy és kis állatok részére
Csapó-utca 30.

1403/1906. P.

Értesítés.

A debreczeni ref. egyház presb vtériuma értesíti az egyház tagjait, hogy az Egyházi Törvény 24. §-a értelmében az egyház főgondnokának a presbvtérium negyedrésznének, az egyház-községi közgyűlési tagok negyedrésznének újra választása következik. E választás alkalmával szavazati jogának élhet az egyháznak minden önálló, apai vagy gyámi hatalom alatt nem levő, habár az apával közös háztartásban élő, de egyházi közterhet viselő, 24 évet betöltött vagy nagykorúsított férfi tagja, valamint özvegy vagy férjetlen nő, továbbá vegyes házasságban élő ev. ref. hitű nők is, kik az előző évekről rendes egyházi- és közalapi tartozásaikat a választást egy hónappal megelőzőleg lerótták; ha az egyházi hatóság által egyházi vétség miatt fegyelmi uton szavazati joguk elvesztésével büntetve nincsenek. E. T. 195. §.

A presbvtérium tehát úgy rendelkezett, hogy a választó egyház-tagok névjegyzéke ez évi decz. 5-én d. u. 5 óráig elkészíttessék és mindazok az egyháztagok bele vétessenek, kik 1905. évi december 31-ig fennálló egyházi adó- és közalapi tartozásaikat 1906. évi decz. 1-ig lefizetik vagy már lefizették és a kik erre az évre vétettek fel adózó egyház tagokul.

Közhirre teszi azt is, hogy a választók névjegyzéke **ez évi decz. 6-án délután 9 órától 10 napra, tehát 16-án délután 6 óráig** az egyházi számvevő hivatalos helyiségében közszemlére ki lesz téve, hol azt a hivatalos órák alatt bárki megtekintheti s ellene ez idő alatt akár szóbelileg, akár írásban felszólamlással élhet. E. T. 197. §.

Kelt Debreczenben az ev. ref. egyház presbvtériumának 1906. évi november hó 18-án tartott gyűléséből.

Kiss Albert Simonffy Imre
h. lelkészelnök. kir. tanácsos, főgondnok,
Somogyi Pál
főjegyző.



Stock-cognac Medicinal

kezesség mellett, tiszta
borból párolt
Állandó vegyi ellenőrzés
alatt.

Camis és Stock

pároló telepe,

Fiume-Barcola.

Csakis elsőrangú üzle-
tekben kapható.

A butorvásárló

közönség csakis saját érdekében cselekszik, ha szükségleteinek kielégítése végett, complete berendezésekben menyasszonyi kelengyékben valamint egyes darabokban dusan felszerelt az 1875. év óta fennálló az egész országban elsőrendűnek elismert és több éremmel kitüntetett

SCHWARZ VILMOS

Csász. és kir. udvari butorgyáros özögel
Debreczen. Piac-u. 71. sz.

keresi fel, hogy fényesen berendezett nagy választékot nyújtó **állandó kiállítás** tart a legfinomabb és legnevezetesebb fajú fából készült modern fa és a **legizalésesebb kivitelű kárpitozott butorokból**, melyeket bármikor a legnagyobb készséggel mutat meg mindazoknak, kik a szép és finom butort látni óhajtják még a venni nem szándékozóknak is. **Költségvetéssel és rajzokkal készséggel** díjmentesen szolgál.

Legjobb bajuszodró a híres
DEBRECZENI

„GZIVIS“ bajuszpedró.



mely nem tép, de jól összehajítja és nőtteti a bajuszt!

1 doboz ára 40 fillér.

Készítő helye s főraktára

Mihalovits Jenő

gyógyszertára a „Elgyó-hoz“ DEBRECZENBEN.

Apró hirdetések. Szövetkezetünk

10 szögig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakeződésnél tessék választólevelet csatolni.

Eladó 60 hold elsőrendű kisbirtok a hadházi határban katasztrális holdanként 330 forintjával. A megvételhez elég 6-7 ezer forint. Bővebb felvilágosítás nyerhető Héry bankirodájában Debreczenben Piacz-u. 46. sz. (Szentanna-u. sarok.)

Villanycsengőt olcsón és pontosan készít és javít Krausz Kálmán Hatvan-u. 2. sz.

Kristály petróleum! a legfinomabb, mely szép, fehér fényt ad és tartós; mégsem drágább mint aféle hirdetett sárga büzös petróleum. Kapható csakis Térei J. utóda ezégnél Hatvan-utca 13.

Vigyázzon! Uraktól levett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Bádogos-u. 4. sz.

1-2 éves legfinomabb gyökeres vesszők olcsó árért kapható Varga-u. 43.

Gouvérirozást 3 krajcártól kezdve elvállal **Rózsa Ignáz** női felöltő- és kalap áruháza Debreczen, kistemplombazár.

Tanuló egy fűszerüzletbe, tanuló egy papír és könyvkereskedésbe fizetéssel felvétetik. Czim a kiadóba.

Horgonyi Károly pék, keres szállítót, ki naponta 10-15 liter tejet szállít egész éven át ár megjelöléssel.

Kaptákat készen raktáron tartanak és minták után megrendelésre készítünk. Csizmadiák termelő és áruosarnoka Margit fürdő-telep.

Csizmadia tanoncokat napibér mellett szegődtetünk. Csizmadiák termelő és áruosarnoka Margit fürdő-telep.

Bolti szolgának egy értelmes és megbízható ember felvétetik Mentze Henrik áruháza Kossath-u. 4.

Eladatnak építkezés miatt nemesfajú, már termő, fiatal gyümölcsfák az ispotályi leányiskolában.

Kongró munkát, horgolást, monogrammok, himzését és bármilyen más kézi munkát elvállalok. Czim a kiadóba.

Komáromi M.

műhangszer készítő
Legnagyobb hangszer üzlete
József kir. herceg utca 2. Bika szaloda mellett.

Czimbalom vételnél díjtalan tanítás saját czimbalom iskolámba. Legnagyobb zongora terem Piacz-utca 49. főpostával szemben.

Bérbe adott zongorákat új gyanánt nem adunk el, mindenféle hangszerek részletfizetésre is. Többféle gyártmányu

Gramophonok

és lemezei, a hírnevesebb gyártmány, lemezekben óriási választék. **Szak-szerű műhely,** nem kontár, új hangszerek készítését és javítását művészi módon nem mint kontár, de mint szakképzet készítjük. Zongora hangolást vidéken is.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. Az ujonnan érkezett hurfonó gépeken a legkitűnőbb minőségű hurokkal szolgálunk.

második évtársulatába tagok már most folyótatnak.

Uj kölcsönök

után a törzsbetétek csak 1907. január 1-től kezdve fizetendők.

➔ **Egy törzsbetét 50 fillér.** ➔

Egy törzsbetét 100 korona hitelre jogosít.

➔ **Négyéves évtársulat.** ➔

Jelentkezhetni az intézet hivatalos helyiségében Piacz-utca 65. sz. Czégely ház.

A központi bank
m. sz. igazgatósága.

Szép a bajusz

Hajdusági
Bajuszpedrő.



Védjegy.

Egyedüli készítő:

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerész

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.

„Arany egyszarvu” gyógyszerertár.

Köszvény, Csuz!

ellen ezernél több kiváló orvos és tanár ajánlja és rendeli betegeinek a híres

Király-balzsamot

az egész világon ősmert legjobb gyógyszer. 1 üveg 2 K. Vidékre 2 K 50 f., 3 üveg 6 K 65 f. bérmentve utánvétellel. — Belügyminiszterileg engedélyezett gyógyszer. — Törvényesen védve! — Egyedüli készítő:

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerész

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.

„Arany egyszarvu” gyógyszerertár.

Telefon 496. sz. Telefon 496. sz.

47 kiló volt

Dr. Gera Attila volozsánkai ur, aki a tüdővészéből enyire kigyógyult a Castillio fenyőszörptől és meghízott a Hypophosphát szörptől.



130 kiló lett.

Tüdőbajok (Hektika)

a légzőszervek idült katarusai ellen, jobb minden hirdetett syndlinél az általánosan ismert „Castillio fenyőszirup”. Enyhíti a köhögést, megszünteti az éjjeli izzadást, fokozza a beteg étvágyát, megszünteti a vérköpést. 1 üveg 2 korona 40 fillér. Ehhez való (súlyos esetben) „Gusjacolin” pirulák 1 doboz 4 korona.

„Syr Hypophosph. Co Kun” vérszegények, sápkorosnóknak, kiknek sokat fáj a hátuk közepe, ki meg belőlük egy kis dolog után a jártányi erő, kiknek rendszeresen naponként fáj a fejük, lesóványodott gyengék, kik hiszni, erősödni kívánnak, a legjobb hizlaló, szövetalkotó szer, a legtöbb helybeli orvos ur által ajánlva. 1 üveg 2 korona 40 fillér.

Kapható minden gyógyszerertárban. Főraktár Török J. Budapest.

KUN ISTVÁN, gyógyszerész,

vegyi és cosmetikai készítmények műlaboratoriuma. „Laboratoire cosmétique Matilde”. (Alapított a hasonló nevű párizsi laboratorium mintájára 1895-ben Budapesten.)

Hajdusováton, Debreczen mellett, Kossuth-utca

Direct hozzám intézett 6 koronás postai rendelések bérmentve.

Sérvkötők, haskötők,

gumi görcsér harisnyák
mérték szerint legpontosabban készítettnek

Schön Sándor

kezyü, kötszer és orvosi műszertárában
Debreczen,
Piacz-utca 12. (Stenczinger-ház.)

Dr. SZÁSZ ADOLF

medico mechanikai

Zander-gyógyintézete

Piacz-u. 59. Steinfeld-ház. Földszint.

Telefon 389.

Telefon 389.

Zander-féle mechanikai gyógykezelés, Fejlesztő gymnastica (gyermekeknek). Orvosi massage. — Tulhevített száraz levegő fürdő. Villamosítás. (Fardizálás és Galvanizálás.)

Szabó Lajos fiai cég

Debreczen

ajánlja dusan felszerelt raktárát, hol

Szőnyegek, csipke- és szövet függönyök.

Applikált stórok.

Agy- és asztalterítők.

Besztercebányai pokróczok flanell takarók.

Paplanok, matrásokok.

Kész női- és férfi fehérnemű.

Menyasszonyi kelengyék

jutányos szabott áron beszereshetők.

Kirakataink állandó a legújabb divatickekéből vannak összeállítva.